

人靠路走 车靠路行 村靠路富

——邯郸“四好农村路”托起百姓增收致富梦

□ 特约记者 李楠



阳春三月,与春光同行。沿着邯郸市邱县新线一路向南,就到了邱城镇后段寨村——家喻户晓的红薯小镇。一条干净整洁的道路贯穿村庄,生动的墙体彩绘渐渐浮现,两旁的村居屋舍鳞次栉比,民宿里飘出阵阵烤红薯的香气。

“人靠路走、车靠路行、村靠路富”。近年来,邯郸市“四好农村路”建设充分考虑经济、人文等地域特点和发展需求,通过“农村公路+”的方式,为农村地区带去了人气、财气,农民的钱袋子鼓了,好日子蒸蒸日上。截至2022年底,该市农村公路通车总里程17589公里,“四好农村路”省级示范县20个,总量居全省第一,在全国率先实现省级示范县全域覆盖。涉县、邱县、武安市、广平县先后被评为“四好农村路”全国示范县,成安县、馆陶县入选“四好农村路”全国示范县创建单位。

农村公路一头连着农村群众,一头连着致富希望,在推进乡村振兴、促进城乡一体化发展等方面发挥了先行保障作用。2022年,邯郸建设提升农村公路1337公里,占年度目标任务的111%;完成投资35.1亿元,占年度目标任务的150%;完成危桥改造39座、村道安防工程256.7公里,均超额完成年度任务目标。

实行市县乡村四级“路长制”。建立由市人民政府主要领导任市级总路长、市政府主管领导任副总路长,覆盖全市农村公路的市县乡村四级路长责任体系,及时协调“四好农村路”建设工作中的机制、资金、土地等问题。目前,全市共有各级路长4874名,县乡村道路全部设置“路长制”信息公示牌。同时,出台《邯郸市农村公路管理办法》,明确规划、建设、养护、管理和考核5项内容,界定市县乡三级职责,坚持一路一档、一桥一档,实现农村公路有人管理、有章可循、有法可依。

探索“农村公路+”建设模式。深入推动农村公路与现代农业、乡村旅游、特色资源等产业融合发展,在规划和修建农村公路时,因地制宜,积极探索公路+乡村振兴、公路+绿色产业、公路+文化旅游等建设模式,实现修一条公路,添一道风景,兴一批产业,富一方人民。涉县太行红河谷风景大道路段全长175公里,充分结合当地文旅资源丰富的特点,将9大景区及众多中小景区景点串珠成链,提升全域旅游发展水平。